

法院工作报告解读

晋江市人民法院：服务中心大局 推进司法现代化

本报记者 林小杰 通讯员 廖文斌

昨日,在晋江市第十八届人民代表大会第四次会议上,晋江市人民法院党组书记、院长洪志强代表晋江法院向大会报告工作。2024年,晋江法院共受理各类案件47350件,办结40829件,执行到位逾18亿元。

服务中心大局 保障高水平安全和高质量发展

一年来,晋江法院共审结刑事案件2537件,其中包括涉黑涉恶犯罪案件5件,执行到位财产刑近2000万元;审结电信网络诈骗及关联犯罪案件350件;审结危害食品药品安全犯罪案件12件;审结职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿等犯罪案件。同时,通过开授预防民营企业职务犯罪“一堂好课”为200余家企业提供法律服务。审结破产案件32件,简案快审适用率高达97%,助力10家民营企业摆脱困境实现新生,发放企业破产处置专项资金逾30万元。

优化营商环境方面,晋江法院审结晋江品牌之都升级十项举措,联合建立知识产权主体重点名录,开展“品牌对话+1+N”活动,设立“知识产权发展保护工作站”。1个案例获评省生态环境审判典型案例,并在央视《今日说法》栏目播出。

做实司法为民 增进人民群众获得感幸福感

2024年,晋江法院积极推进在线立案、线上集约集成审判辅助事务等便民措施,网上立案率达42%,在线鉴定率达91%,电子送达率达68%,网上缴费率达65%。

审结婚姻家庭纠纷案件1062件,并成功调解多起涉港澳继承人继承在晋江遗产的法定继承纠纷。审结房产物业纠纷826件,涉及体育健身、美容美发领域预付消费纠纷27件,并判令退还预付款17.6万元。审结教育机构责任纠纷等案件18件,劳动争议、劳动合同纠纷案件1392件,侵害未成年人犯罪案件73件。

晋江法院还积极开展“送法进校园”活动,受众达2.5万人次。此外,晋江法院推出“六承诺”“三公开”机制,并成立诉求管理中心和终本案件管理团队,有效提升了执行效率。

坚持夯基固本 推进审判体系和审判能力现代化

2024年,晋江法院落实“双报到”制度,党员干警入村进户开展诉前化解、现场普法等活动,为乡村发展注入法治动力;同时,精心打造“一支部一特色”品牌活动。

晋江法院压实院庭长审判管理责任,院庭长办案16909件。在人才队伍建设方面,晋江法院1名干警获评全省法院调研人才,1名干警获评全省法院生态环境审判工作先进个人,8名干警入选各级专家库。在廉政建设方面,晋江法院一体推进“三不腐”构建全链条廉政风险防控体系。

主动接受监督 落实全过程人民民主

2024年来,晋江法院办理代表建议、政协提案10件。走访代表委员200余人次,邀请代表委员参与法院工作200余人次,联合晋江人大专委会在安海法庭设立“五级人大代表监督联络室”,举办“法护商途”企业法治讲座;推行陪审员驻庭轮值,增补陪审员80名,参审案件1126件。

洪志强表示,2025年,晋江法院将领会好、实践好习近平总书记福建考察时的重要讲话精神,创新发展“晋江经验”,聚焦做实服务大局,践行为民司法,助推社会治理、锻造法院铁军四项重点工作,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化晋江实践。

晋江法院还积极开展“送法进校园”活动,受众达2.5万人次。此外,晋江法院推出“六承诺”“三公开”机制,并成立诉求管理中心和终本案件管理团队,有效提升了执行效率。

检察院工作报告解读

晋江市人民检察院：法治护航高质量发展 司法为民显担当

本报记者 林小杰 通讯员 李燕萍

以检察初心回应群众关切

2024年,晋江检察院开展“护民生”专项行动,起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪20人,办理食药安全领域公益诉讼案件7件,诉请惩罚性赔偿54万元。起诉跨境电信网络诈骗犯罪54人。办理迪拜窝点陈某某等人诈骗案,追捕追诉犯罪嫌疑人6人,起诉21人,在检察环节追赃挽损1400万元。全年办理群众信访件508件,公开听证做到“四大检察”全覆盖,召开听证会33场。

依法维护港澳台同胞、海外侨胞和归侨侨眷合法权益,联合5家单位建立打击涉侨犯罪、文物保护、涉侨法律服务等6项机制,依法办理涉侨案件4件。其中,“奕佰楼”涉侨风貌建筑保护案入选国家级典型案例。起诉侵害老年人、残疾人、农民工犯罪59件76人,支持弱势群体提起民事诉讼23件,帮助追回抚养费、赔偿金等69万元。发放司法救助金40.9万元,35名困难当事人获得救助。

以法治力量保障高质量发展

过去一年,针对民营企业反映的内部贪腐问题,晋江检察院加大依法惩治力度,办理民营企业职务犯罪案件49件52人,涉案金额3065万元,营造法治化营商环境。起诉合同诈骗、串通投标等侵犯企业权益犯罪26人,办理涉企行政检察监督案件15件。依法起诉骗取贷款、非法吸收公众存款等犯罪7人,涉案金额3725万元。

2024年,该院共受理审查逮捕、审查起诉案件4321件5846人;办理各类诉讼监督案件1899件。对故意杀人、抢劫、强奸等八类严重犯罪及电信网络诈骗犯罪,批捕253人,起诉244人。对未成年人犯罪,轻伤害、帮信等主观恶性不大的轻微犯罪,落实宽大政策,依法不批捕471人、不起诉330人。

此外,该院积极助推社会治理,结合办案提出社会治理类检察建议25件。全面推行醉驾治理“十举措”,受理醉驾案件同比下降58.4%。参与住宅小区管理品质提升专项行动,针对消防安全隐患立案公益诉讼案件4件,并发出检察建议。

晋江检察院还积极开展“送法进校园”活动,受众达2.5万人次。此外,晋江法院推出“六承诺”“三公开”机制,并成立诉求管理中心和终本案件管理团队,有效提升了执行效率。

以创新履职激发工作效能

2024年以来,晋江检察院持续落实安商、护商、亲商工作举措,推动“亲清护企”品牌迭代升级。全年起诉侵犯知识产权犯罪73件97人,涉案金额1.8亿元,其中3个案例获评省级典型案例。联合多部门开展直播售假专项治理行动,建立快速维权机制,引导侦查机关打击制假工厂5家,起诉制假人员7人,查获假冒产品货值2300万元;起诉直播售假案件23件30人,涉案金额4450万元。

对于侵害未成年人犯罪进行“零容忍”打击,起诉97人;办理侵害未成年人权益公益诉讼案件14件。1个案件获评省级典型案例。联合多部门共同推动“青少年心理健康科普馆”建设。依法不起诉罪轻未成年人36人,协助开展罪错未成年人送矫评估,向专门学校送矫41人。相关调研成果被最高检评为未成年人检察十大优秀调研成果,被写入最高检《未成年人检察工作白皮书》。

以规范监督维护公平正义

一年来,晋江检察院刑事检察监督稳步提升,加强对刑事立案、侦查活动、审判活动,以及刑罚执行和监管活动的监督。

办理民事检察监督案件86件、行政检察案件328件。依法办理公益诉讼案件68件,提出检察建议44件,整改回复率100%。2个案件获评国家级典型案例、3个案件获评省级典型案例。与晋江市人大办联合制定人大代表建

议与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作机制。

晋江检察院还积极开展“送法进校园”活动,受众达2.5万人次。此外,晋江法院推出“六承诺”“三公开”机制,并成立诉求管理中心和终本案件管理团队,有效提升了执行效率。

政府工作报告解读之“在加快文体旅深度融合建设文化强市上再出发”



九十九溪流城田园风光项目区

跑出文体旅“加速度” 奏响文化强市“进行曲”

本报记者 杨静雯 董严军

报告摘要:坚持以文塑魂、以文强产、以文兴城、以文惠民,全力打造新时代文化高质量发展县域典范。

“太喜欢了,我想每周都来!”日前,游客小谢特地从石狮自驾来到晋江五店市,参加众乐乐咖啡艺术节。这场集结了海内外100多个咖啡品牌的艺术节,融合了咖啡专业赛事、闽南群像摄影展、现场音乐秀等内容,将咖啡、美食、艺术、音乐与五店市深度融合,吸引了八方游客。据了解,该活动自2024年12月27日起连续举办5天,29日单日游客量突破3万人次。

政府工作报告指出,壮大城市文旅产业,推动国潮文化和传统产业相融合,提升晋文坊国潮品牌街区品质,打造一批特色休闲街区、工业旅游线路。

本次咖啡艺术节是晋江首次开展五店市南北区融合活动,以一场咖啡盛会打通连接五店市传统街区、晋文坊国潮街区,创新打造消费新场景的尝试。在即将到来的春节、元宵,晋江还为市民、游客准备了五店市晋文坊国潮步行街、山海经艺术展国潮灯展等精彩纷呈的主题活动,进一步点燃景区别样

“烟火气”,持续掀起消费热潮,助力晋江文旅经济繁荣发展。就在咖啡艺术节举行期间,晋江在文体旅深度融合上又有“大动作”。九十九溪流城田园风光项目——当代闽南都市田园聚落正式开幕。这个致力发展集农业观光、农耕体验、乡村民宿、休闲度假等农业新业态于一体的项目,让市民在城市中央体验田园之美。

晋江文旅集团总经理柯惠玲表示,文旅集团将持续深入挖掘闽南乡村文化底蕴,不断丰富项目内涵,持续优化游客体验,全力以赴把九十九溪流城田园风光项目打造成晋江“农文体旅”融合发展的新名片。

文化是一座城市的“根”和